

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Боброва  
Алексея Евгеньевича на диссертацию Жилина Виктора Олеговича  
«Истерошизофрения (дефицитарные расстройства, клиника, терапия)»,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.01.06. – «Психиатрия»**

### **Актуальность темы выполненной работы**

Изучение эндогенного заболевания с преобладанием в его клинической картине истерических расстройств, обнаруживающего признаки процессуально обусловленной динамики и сопровождающегося формированием дефекта психической жизни, интересует исследователей с начала XIX века. Важнейшей психопатологической проблемой при диагностической квалификации этих состояний является соотношение диссоциативных и дефицитарно-когнитивных нарушений. До настоящего времени подход к диагностике и интерпретации этой проблемы отсутствует. При этом следует отметить, что именно выраженность негативной симптоматики обуславливает значительное снижение уровня социально-трудовой адаптации больных шизофренией вплоть до утраты профессиональной пригодности и перехода на инвалидность. Данное обстоятельство делает изучение клинических проявлений различных компонентов психопатологического дефекта при расстройствах шизофренического круга высоко актуальным как с научной, так и с практической стороны.

Стоит отметить, что несмотря на имеющиеся свидетельства гетерогенности негативных изменений при шизофрении, протекающей с истерическими расстройствами, недостаточную разработанность получил вопрос типологии дефицитарных расстройств, не определены закономерности их формирования, остаются неоднозначными аспекты диагностики и прогностической оценки данных нарушений. Проблема терапии состояний шизофренического спектра, протекающих с ведущим синдромом истерошизофрении до настоящего времени остается дискуссионной, исследования практического применения лекарственных

средств для коррекции клинических проявлений дефицитарных расстройств при этой форме психической патологии крайне немногочисленны.

Исходя из перечисленного, диссертационная работа В.О. Жилина, посвященная исследованию дефицитарных расстройств при истерошизофрении, представляется значимой и перспективной не только в теоретическом, но и практическом отношении.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Тщательное изучение и критический анализ как современной, так и классической отечественной и зарубежной литературы, посвященной формированию психического дефицита у больных эндогенно-процессуальной патологией, протекающей с преобладанием в клинической картине истерических расстройств, является полноценным, что позволило автору в полной мере отразить феноменологическую гетерогенность изучаемых состояний.

При выполнении настоящего диссертационного исследования В.О. Жилин корректно использует методологические принципы, обеспечивающие обоснованность научных положений проведенной работы.

Дизайн исследования подразумевает клинический анализ репрезентативной выборки (110 наблюдений), достаточной по объему для обоснования полученных результатов, выводов и разработанных практических рекомендаций.

Задачи исследования отражают изучение психопатологической структуры и закономерностей формирования дефицитарных расстройств при истерошизофрении. Комплексный подход с использованием традиционного психопатологического, а также психометрического и патопсихологического методов исследования позволил решить поставленные соискателем задачи. Статистический анализ основных полученных результатов исследования корректен и повышает объективность выполненной работы.

### **Достоверности новизна научных положений, выводов и рекомендаций,**



### **сформулированных в диссертации**

Достоверность научных положений и выводов обеспечивается корректностью критериев отбора выборки исследования, репрезентативностью клинического материала, комплексным использованием психометрического и патопсихологического методов исследования, позволяющих объективизировать детально и грамотно представленные клинические наблюдения, адекватной статистическим анализом полученных результатов.

Научная новизна работы заключается в разработке оригинальной типологической дифференциации дефицитарных расстройств при истерошизофрении, отражающей различные закономерности их формирования, варианты динамики заболевания, коррелирующие с социально-трудовым прогнозом пациентов. Несомненной заслугой и научной новизной также являются данные, полученные в результате проведенного патопсихологического исследования, свидетельствующие о различной степени выраженности дефицита высших психических функций. Кроме того, разработаны дифференцированные, в соответствии с представленной типологией, подходы к лечению больных истерошизофренией.

### **Значимость полученных результатов для науки и практики**

В диссертационной работе В.О. Жилина впервые нашла решение важная для современной клинической психиатрии задача – типологической дифференциации дефицитарных расстройств при истерошизофрении с определением закономерностей их формирования.

С практической точки зрения, полученные результаты вносят ценный вклад в клиническую психиатрию, способствуя раннему выявлению и диагностике истерошизофрении, определению прогноза заболевания и выбору оптимальной лечебной тактики, были внедрены в лечебно-диагностическую работу «Научно-практического психоневрологического центра им. З.П. Соловьева», ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница №1 им. Н.А. Алексеева ДЗМ».

Теоретические положения исследования могут быть использованы при

подготовке клинических ординаторов на кафедрах психиатрии ВУЗов и специализированных НИИ, в рамках последиplomного образования в целях повышения квалификации специалистов, были введены в учебный процесс на кафедре психиатрии и психосоматики ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России.

Методологические принципы, использованные при проведении настоящего исследования, могут применяться в дальнейшем при научно-практических разработках по данной проблеме.

### **Личный вклад автора**

Исследование выполнено на высоком научном уровне, спланировано, организовано и проведено автором самостоятельно. Автором лично выполнен анализ большого числа источников научной литературы по теме диссертации, проведено клинико-психометрическое обследование 110 пациентов, проведено клинико-терапевтическое исследование, осуществлена статистическая обработка данных. Кроме того, автором выполнен анализ, обобщение и оформление полученных в ходе исследования результатов, сформулированы выводы и практические рекомендации.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенности**

Общая оценка содержания диссертационной работы Жилина В.О. – положительная. Диссертация построена традиционно, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Работа изложена на 244 страницах машинописного текста, состоит из введения, 4 глав, результатов исследования, выводов, списка литературы и приложения. Библиографический указатель содержит 381 наименование, из них отечественных – 164, иностранных – 217. Работа иллюстрирована 8 рисунками, 9 таблицами, 4 клиническими наблюдениями. Текст диссертации выполнен в научном стиле, хорошо структурирован, изложен последовательно и логично. Работа характеризуется доказательной базой, завершенностью и в целом свидетельствует



о понимании автором разрабатываемой проблемы. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы. Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Особенно следует отметить клинические иллюстрации, представленные ярким феноменологическим описанием выделенных 4 типологических вариантов с подробным анализом изученных состояний, закономерностей их формирования, влияния на социально-профессиональную адаптацию пациентов.

### **Замечания по диссертационной работе**

Существенных и принципиальных замечания к работе нет. Вместе с тем, с автором можно было бы по diskutieren на предмет оценки роли психосоциальных факторов и месте расстройств психического развития в генезе описываемых состояний. Однако указанная дискуссия выходит за рамки цели и задач диссертации.

### **Публикации основных результатов диссертации**

Основные результаты кандидатской диссертации В.О. Жилина достаточно полно изложены в 5 научных работах; 4 из них – в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. В диссертации содержатся необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, представленные корректными цитатами, имеется заключение об оригинальности работы, проведенной с использованием системы «Антиплагиат» ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский университет).

## Заключение

Таким образом, диссертация Жилина Виктора Олеговича на тему: «Истерошизофрения (дефицитарные расстройства, клиника, терапия)» является законченной научной квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне, в которой содержится решение задачи построения типологической дифференциации дефицитарных расстройств при истерошизофрении с установлением закономерностей их формирования. Решение этой задачи имеет важное значение для современной психиатрической науки. Работа отвечает требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Официальный оппонент:

Руководитель отделения консультативной и дистанционной психиатрии  
МНИИП - филиал ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор  
(14.01.06 – «Психиатрия»)



Бобров Алексей Евгеньевич

« 26 » января 2021 г.

Подпись д.м.н., профессора Боброва Алексея Евгеньевича заверяю

Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России

Кандидат медицинских наук



Светлана Вячеславовна Шпорт

Адрес: 107076, г. Москва, Кропоткинский пер., 23

Телефон: +7 (495) 963-76-84

e-mail: [bobrov2004@yandex.ru](mailto:bobrov2004@yandex.ru)